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【1】2011 学習院大学 2/9 文  

 次の文章を読んで，設問に答えなさい。 
 世界恐慌の際に列強が排他的なブロック経済圏の構築に走ったことが第二次世界大戦を引き起こす一つの

大きな要因となった。この反省に立ち，米国が中心となって自由な国際経済秩序への復帰が図られた。早くも

1944 年には連合国 44 カ国の代表が集まり米国で A 会議が開催され，そこで結ばれた A 協定に基づき

戦後まもなく IMF が設立された。IMF は金ドル本位制に基づき為替相場の安定化を図り①，また経常的支払

いに対する為替制限を禁止することにより，貿易の発展に寄与しようとした。貿易に関しては，1948 年に自

由，無差別，多角を原則とする GATT②が発足した。GATT 体制下でラウンド交渉が繰り返され，次第に貿易

障壁の撤廃が進んでいった。 
 このように自由な国際経済秩序が構築されていったものの，1960 年代に入ると，米国の対外援助や軍事支

出の増大，民間直接投資の増大によりドルは過剰供給状態に陥り，いわゆるドル危機が発生するようになる。

さらに，米国の貿易収支も次第に悪化し，1971 年には 1893 年以来はじめて赤字となった。このようななか，

ニクソン米国大統領は 1971 年に新経済政策を発表③し，世界に衝撃を与えた。同年， B 協定により，ド

ルの切り下げが行われたものの，1973 年には主要国は変動為替相場に移行し，IMF は主要国の為替相場を安

定化させる役割を失って行った④。 
 米国の貿易赤字は 1970 年代後半になると急激に拡大するようになり，米国は次第に保護主義的な傾向を強

めていった。特に日本との間で激しい貿易摩擦が発生⑤し，二国間交渉により様々な製品に GATT の理念に反

する輸出自主規制措置が導入され，GATT の形骸化が進んでいった。しかしながら，GATT は発足時の役割

を失うことはなく，1986 年に始まったウルグアイラウンド交渉を経て，1995 年には WTO へと発展していっ

た⑥。WTO は発足後も貿易のさらなる自由化を求めて 2002 年に C ラウンド交渉を開始したが，加盟国の

利害が鋭く対立し，交渉は難航している。 
問 1 文中の空欄 A ～ C にあてはまる語句をそれぞれカタカナで解答用紙に記入しなさい。なお，同

一記号には同一語句が入る。〔解答用紙記述〕 
問 2 下線部①に関連して，適切でない内容を含むものを，以下の a～e から 1 つ選び，解答欄にマークしな

さい。〔解答用紙マーク〕 
a 新たに発足した IMF では，金 1 オンス＝35 ドルの金平価が採用され，ドルを保有する個人は米国

通貨当局にて金に交換することができた。 
b 新たに発足した IMF では，為替相場の安定のために外国証券への投資や外国銀行への預金などの

国際資本移動の規制が認められていた。 
c 新たに発足した IMF では，一時的な国際収支の不均衡により外貨準備が逼迫した国に対して，短期

の融資が提供された。 
d 新たに発足した IMF では，米国以外の加盟国は金準備の不足のため金平価ではなくドル平価を採

用した。 
e 新たに発足した IMF では，固定相場制が採用され，加盟国は平価の上下 1％以内に為替相場の変動

を抑える義務を負った。 
問 3 下線部②に記されている GATT の無差別の原則に関連して，以下の文章の空欄 D ， E にあては

まる語句を，それぞれ漢字 5 字で解答用紙に記入しなさい。〔解答用紙記述〕 
 GATT における無差別の原則とは，具体的には D と無条件の E の適用を意味する。 D とは，輸

入品に対して同種の国内産品に対するものと同じ条件を内国税や国内規制措置などについて与えることを指

す。無条件の E とは，ある特定の加盟国との間で結ばれた関税の引き下げ措置は他のすべての加盟国にも

無条件で適用されるとするものである。 



私大 2009-2011 国際収支 2/26 

問 4 下線部③で述べられている新経済政策に関する記述として適切なものを，以下の a～f から 2 つ選び，

解答欄にマークしなさい。3 つ以上記入した場合は 0 点とする。〔解答用紙マーク〕 
a 新経済政策で，発展途上国に対する開発援助予算の 50％削減が発表された。 
b 新経済政策で，金とドルの交換を一時的に停止することが発表された。 
c 新経済政策で，工業製品に対する 40％の関税率の引き上げが発表された。 
d 新経済政策で，対米貿易黒字国に対して輸入数量制限措置をとることが発表された。 
e 新経済政策で，輸入品に対して 10％の輸入課徴金を課すことが発表された。 
f 新経済政策で，公定歩合の大幅な引き上げが発表された。 

問 5 下線部④に関連して，1976 年に F で開催された IMF 暫定委員会にて F 合意が結ばれ，変動為

替相場への移行が正式に承認された。 
 空欄 F にあてはまる語句を解答用紙に記入しなさい。〔解答用紙記述〕 

問 6 下線部⑤に関連して，次の記述のなかの空欄 G ～ L にあてはまる語句を以下の a～y からそれ

ぞれ 1 つずつ選び，解答欄にマークしなさい。〔解答用紙マーク〕 
 1980 年代に入ると日本市場の閉鎖性と対日輸出拡大に米国の強い関心が集まるようになった。例えば，1
986 年には日米 G 協定が締結され，輸出自主規制にとどまらず輸入自主拡大措置まで盛り込まれた。同

年，中曽根康弘首相の私的諮問機関により H レポートが発表され，内需拡大と規制緩和の方針が示され

た。1988 年には，日本政府は国内農家の反対にもかかわらず米国の要求に応じてオレンジと I の輸入

自由化を受け入れたが，同年米国議会では包括通商競争力法が採択され，日本は同法に盛り込まれた J 
条による市場開放圧力にさらされるようになった。日本政府は，日本の閉鎖的な流通制度がアメリカ製品の

輸出を阻んでいるという批判にも応え， K による規制を順次緩和，廃止していった。その結果， L 
などの外資系大型小売店の日本進出が増加していった。 

a 小麦  b 大規模小売店舗法 c スーパー310  d 鉄鋼 e 平岩  f K マート 

g スーパー301  h 前川 i 独占禁止法 j 半導体 k レモン l 310 m 豊田 

n 301 o トイザらス  p 牛肉 q 繊維  r 大規模小売店舗立地法 s セブンイレブン

t 反トラスト法 u リンゴ  v 福井 w イオン  x 自動車 y 豚肉  

問 7 下線部⑥で述べられている WTO に関する説明として適切なものを，以下の a～g から 3 つ選び，解答

欄にマークしなさい。4 つ以上記入した場合は 0 点とする。〔解答用紙マーク〕 
a WTO では，繊維製品については輸出自主規制措置が認められた。 
b WTO では，金融，保険などのサービス分野の貿易も自由化の対象とされた。 
c WTO では，野菜，穀物，乳製品などの農産品の関税化は見送られた。 
d WTO では，知的所有権に対する保護規定が設けられた。 
e WTO では，遺伝子改変作物に対する輸入制限措置が禁止された。 
f WTO では，紛争処理手続きにネガティブコンセンサス方式が導入された。 
g WTO では，輸入の急増に対するセーフガード措置の発動が禁止された。 

 

【2】2010 学習院大学 2/9 経済  

 次の 2 つの文章を読んで，設問に答えなさい。 
 近年，日本が積極的に推進している経済連携協定(EPA)は，伝統的なモノの貿易に加え，投資ルールの整備，

サービス貿易の自由化，自然人の移動，政府調達，知的財産権の保護，競争政策，ビジネス環境整備などの幅

広い分野における取組を包括的に扱っています。これによって，日本と相手国の経済連携が進むだけでなく，

相手国の経済成長を促すという重要な意義があります。そこで，政府開発援助①に関する中期政策では，日本
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が経済提携を推進しているアジア地域をはじめとする開発途上国②の各国・地域に対し，経済連携による効果

を一層引き出すために，政府開発援助を戦略的に活用し，貿易・投資環境や経済基盤の整備を支援していくこ

ととしています。 
(政府開発援助(ODA)白書 2008 年版より) 

 フェアトレード③とは，「国際貿易における一層の平等性を追求する，対話や透明性や尊敬に基づく取引パ

ートナーシップであり，特に南半球の社会から取り残された生産者や労働者へのより良い取引条件の提供や権

利の保護によって A に貢献する」ものとされ，生産者に前払いで必要な費用を渡したり，長期契約を結ん

だ上，市場価格よりも一定程度，高い価格を維持して仕入れる④ため，販売価格も割高なものと言える。 
(平成 20 年版国民生活白書より) 

問 1 文中の空欄 A には，1992 年地球サミット(国連環境開発会議)で基本概念としてリオ宣言に盛り込ま

れた概念と同様の語句が入る。現在の世代が環境を利用する際には将来の世代の利益や欲求を考慮すること，

また環境保全と開発は対立するものではなく両立するものであるということなどを包括した，この概念を何

というか。漢字とひらがな計 7 字で解答欄に記入しなさい。〔解答用紙記述〕 
問 2 下線部①に関連して，日本が行っている政府開発援助(ODA)の額を 2005 年から 2008 年まで平均した

値にもっとも近いものを，以下の a～d の中から 1 つ選び，解答欄にマークしなさい。〔解答用紙マーク〕 
a 1 億ドル  b 10 億ドル  c 100 億ドル  d 1000 億ドル 

問 3 下線部①に関連して，二国間 ODA は無償資金協力，技術協力，政府貸付等で行われる。以下の表は日

本の二国間 ODA 対象国の年次シェアトップ 5 位までを示したものである。( B )，( C )は表から分か

るように高位にある国々である。それらを解答欄に順不同で記入しなさい。正解の国名ごとに得点を与える。

〔解答用紙記述〕 
 1998 年 2001 年 2003 年 2005 年 

1 位 ( B ) 13.5 ( C ) 11.5 ( C ) 19.0 イラク 33.4 
2 位 ( C )  9.7 ( B )  9.2 ( B ) 12.6 ( C ) 11.7 
3 位 タイ  6.5 インド  7.1 フィリピン  8.8 ( B ) 10.2 
4 位 インド  5.9 ベトナム  6.2 ベトナム  8.1 ベトナム  5.7 

5 位 パキスタン  5.7 フィリピン  4.0 インド  5.4 
コンゴ民主

共和国 
 3.6 

(政府資料より。数値は，その年における二国間 ODA 全体に対するシェア[％]を示す) 
問 4 下線部②に関連して，南北問題を検討し，発展途上国の経済状態を改善するために 1964 年に国連総会

で設立された国連の常設機関の英語名称の略として適切なものを以下の a～d の中から 1 つ選び，解答欄に

マークしなさい。〔解答用紙マーク〕 
a UNCTAD  b DAC  c OPEC  d UNHCR 

問 5 下線部①，②に関連して，問 4 で説明された機関が 1972 年サンティアゴで行った会議において，発展

途上国は，先進国が GNP の D ％の政府開発援助を行うように求めた。 D の値として適切なものを

以下の a～d の中から 1 つ選び，解答欄にマークしなさい。〔解答用紙マーク〕 
a 0.03  b 0.07  c 0.3  d 0.7 

問 6 下線部②に関連して，将来は国際競争力を得て成長することが期待されているが，現状では競争力が弱

く，保護しなければ育たないと考えられる産業を E 産業という。 E にふさわしい語句を漢字 2 字で

解答欄に記入しなさい。〔解答用紙記述〕 
問 7 下線部③に関連して，フェアトレードの議論以外にも，発展途上国を守ろうとする主張としては，発展
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途上国が植民地支配から脱出した際にあらわれた，先進国多国籍企業の資源支配に対抗するものがあげられ

る。資源保有国は自国の資源に対して恒久的に主権を持ち，資源の開発・利用・加工・販売を自国の利益の

ために行おうという主張のことを何というか。漢字とカタカナ計 9 字で解答欄に記入しなさい。 
問 8 下線部③に関連して，一般にフェアトレード商品としてもっとも適切ではないものを以下の a～d の中

から 1 つ選び，解答欄にマークしなさい。〔解答用紙マーク〕 
a エチオピア産のコーヒー b グアテマラ産の民族衣装 
c フィリピンで生産，加工されたドライマンゴー d サウジアラビアで産出された原油 

問 9 下線部④に関連して，フェアトレードの有効性について，疑問を投げかける経済学者が存在する。例え

ば，一般的な需給関係においては，市場均衡価格より高い価格のもとで取引を行おうとすれば F が生じ，

価格の自動調節機能により価格は G するだろう。文中の空欄 F と G の組み合わせとして適切な

ものを以下の a～d の中から 1 つ選び，解答欄にマークしなさい。〔解答用紙マーク〕 
a  F：超過供給  G：下落  b  F：超過需要  G：下落 

c  F：超過供給  G：上昇  d  F：超過需要  G：上昇 

 

【3】2009 学習院大学 2/9 文  

 次の文章を読んで，設問に答えなさい。 
 貿易の是非に関しては昔から自由貿易論と保護貿易論の二つが見られる。18～19 世紀のイギリスの経済学

者リカードは比較生産費説①を展開し，自由貿易による経済効率性の上昇を主張した。他方で，19 世紀のドイ

ツの経済学者 A は，発展途上の国は幼稚産業を守るために保護貿易政策を採る必要があると唱えた。 
 近年では，自由貿易協定(FTA)②や B に見られるように地域主義③が進行している。それは，域内では自

由貿易が浸透していくことを意味し，その意味では貿易の自由度は高まっている。しかし，域外にいる企業に

とっては域内企業との競争に勝てない危険性も同時に高まっており，域外からの貿易に対しては保護貿易的④

であるともいえる。 
問１ 下線部①に関して，リカードの比較生産費説によれば，次のような状況ではどのような輸出入を行うこ

とが各国にとって最も利益をもたらすか。以下のａ～ｄの中から 1 つ選び，解答欄にマークしなさい。 

 
自動車一台の生産に

必要な労働力 
小麦1トンの生産に必

要な労働力 
X 国 30 60 
Y 国 50 80 

ａ X 国は Y 国に自動車も小麦も輸出する。 
ｂ X 国は Y 国に自動車を輸出し，Y 国は X 国に小麦を輸出する。 
ｃ X 国は Y 国に小麦を輸出し，Y 国は X 国に自動車を輸出する。 
ｄ Y 国は X 国に自動車も小麦も輸出する。 

問２  A にあてはまる人物で以下のａ～ｄの中から最もふさわしいものを 1 つ選び，解答欄にマークしな

さい。 
ａ リスト  ｂ フリードマン  ｃ マルサス  ｄ エンゲルス 

問３ 自由貿易を促進するための国際機関として，1995 年に世界貿易機関(WTO)が設立された。WTO 設立前

にはある協定に基づいて関税一括引き下げ交渉が行われていた。この協定の略称として適切なものを，以下

のａ～ｄの中から 1 つ選び，解答欄にマークしなさい。 
ａ IMF  ｂ UNCTAD  ｃ GATT  ｄ UNIDO 
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問４ 下線部②に関して，以下の国の中で，2008 年 7 月現在日本と自由貿易協定を締結・調印していない国

はどれか。以下のａ～ｄの中から 1 つ選び，解答欄にマークしなさい。 
ａ メキシコ  ｂ タイ ｃ シンガポール  ｄ インド 

問５  B とは，地域統合のうち，域内関税を撤廃し，域外への関税やその他の貿易規制を共通にしている

ものをいう。 
 空欄 B に入る言葉を漢字 4 字で解答欄に記入しなさい。 

問６ 下線部③に関して，以下の地域的経済組織について，加盟国が多い順番に並べて，ａ～ｄの記号を解答

欄に順に記入しなさい。 
ａ 欧州連合(EU)  ｂ 北米自由貿易協定(NAFTA) 

ｃ 南米共同市場(MERCOSUR)  ｄ ASEAN 自由貿易地域(AFTA) 

問７ 下線部④に関して，輸入に際して国内産業の損害が著しい場合に，国内産業を保護するために行われる

輸入国の緊急措置のことを何と言うか。以下のａ～ｄの中から 1 つ選び，解答欄にマークしなさい。 
ａ セーフガード  ｂ デフォルト ｃ ダンピング  ｄ ミニマムアクセス 

問８ 下線部④に関して，保護貿易の手段として，輸入品に関税を掛け輸入品価格を上昇させるのではなく，

輸入数量の制限，また輸入許可制度や検疫基準の設定などにより輸入を阻害する手段や制度のことを何と言

うか。漢字 5 字で解答欄に記入しなさい。 
 

【4】2011 関西大学 2/6,学部個別日程(３教科型) 経済 社会安全 社会 文 法  

 次の文章を読んで，問(A)～問(D)に答えなさい。 
 第二次世界大戦後に自由貿易を促進するために発効した協定書として，( 1 )を挙げることができる。( 
1 )は，貿易に関するルールの形成，貿易紛争の処理，貿易自由化の機能を持ち，とくに①ラウンドと呼ばれ

る交渉を通じて多国間の貿易交渉を主導してきた。 
 日本は 1955 年に加盟した。日本はその交渉に種々の影響を受けてきた。たとえば，1986 年から始まった( 
2 )・ラウンドでの交渉において，日本は 1993 年に農産物の市場開放に合意した。食糧安全保障の観点から

保護されてきた米についても，関税化の猶予期間は与えられたものの，( 3 )として国内消費量の 4～8％の

部分輸入がなされるようになり，1999 年からは関税化されるに至った。 
 なお，( 2 )・ラウンドの妥結の後，1995 年には( 1 )に代わって( 4 )が発足した。( 4 )は，サー

ビス貿易や知的財産権などの分野でも国際ルールを確立することを目的としている点で，( 1 )をより強化

したものといえる。ただし，加盟国の増えた現在，( 4 )による交渉が停滞し始めていることから，1990 年

代後半以降，2 国間および地域的な( 5 )を結ぶケースが増えている。日本では，2000 年代以降，( 5 )
よりも範囲の広い②EPA を結ぶことが多い。 
 このように自由貿易が活発化する状況下にあって，近年，ヨーロッパ，北アメリカ，中南米，アジアなどで，

地域統合を目指す動きが活発になっている。ここでいう地域統合とは，いくつかの国々が自由貿易圏をつくり，

モノだけでなく，サービスや人材の移動も含めて自由にするというものである。アジアでは，1989 年に，オ

ーストラリアの提唱によって，アメリカや日本などの先進国とアジア諸国の経済交流を促進する( 6 )が始

まった。また，2003 年には③ASEAN 内での自由貿易を推進する目的で，( 7 )の構想の下，関税を 5％に引

き下げた。 
問(A) 文中の( 1 )～( 7 )に入れるのに最も適当な語句を下記の語群から選び，その記号をマークしなさ

い。 
(ｱ) ミニマム・アクセス  (ｲ) プラザ  (ｳ) EFTA (ｴ) FTA  (ｵ) 貿易障壁   

(ｶ) ドーハ (ｷ) NAFTA (ｸ) GATT (ｹ) WTO (ｺ) ウルグアイ (ｻ) 東アジア共同体 
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(ｼ) AFTA  (ｽ) セーフガード  (ｾ) APEC  (ｿ) 東 京 

問(B) 下線部①のラウンドに関して，誤りであると考えられる説明文を下記の(ｱ)～(ｴ)から一つ選び，その記

号をマークしなさい。 
(ｱ) ラウンドとは，3 カ国以上の多国間で結ばれる貿易協定を審議するための交渉をいう。 
(ｲ) 1959 年に成立した東京・ラウンドでの交渉は，パソコンなどの高機能工業製品に関する一括関税

引き下げを主体としていた。 
(ｳ) 1967 年に成立したケネディ・ラウンドは多品目・多国間における多角的な一括関税引き下げに関

する交渉であった。 
(ｴ) ケネディ・ラウンドは，アメリカのジョン・F・ケネディ大統領が提唱したことから名づけられた。 

問(C) 下線部②の EPA を日本が最初に締結した国を一つ選び，その記号をマークしなさい。 
(ｱ) アメリカ  (ｲ) 中 国  (ｳ) シンガポール  (ｴ) ロシア 

問(D) 下線部③の ASEAN に関して，誤りであると考えられる説明文を下記の(ｱ)～(ｴ)から一つ選び，その記

号をマークしなさい。 
(ｱ) ASEAN は，Association of South-East Asian Nations の略称である。 
(ｲ) 1967 年，インドネシア，マレーシア，フィリピン，シンガポール，タイの 5 カ国で結成された地

域連合である。 
(ｳ) 日本は 1975 年に加盟した。 (ｴ) 1999 年，カンボジアが加盟したことで ASEAN10 となった。 

 

【5】2011 関西大学 3/3,後期日程(３教科型)  

 次の文の( 1 )～( 10 )に入れるのに最も適当な語句を下記の語群から選び，その記号をマークしなさい。 
 ある国の居住者と非居住者の間で一定期間に行われた経済取引を記録する統計体系は( 1 )統計と呼ばれ

る。その主な構成項目は( 2 )，( 3 )，外貨準備増減である。なかでも，( 2 )は国の対外的な収支を集

約して示すものであり，①式で表されるように貿易・サービス収支，所得収支，経常移転収支の合計である。 
( 2 )＝貿易・サービス収支＋所得収支＋経常移転収支  ① 

所得収支とは利子・配当などの投資収益と( 4 )の収支である。次に，( 3 )は対外資産・負債の増減に関

する取引を記録し，②式で表されるように( 5 )を含む。 
( 3 )＝( 5 )＋その他( 3 )  ② 

ここで( 5 )は( 6 )，証券投資，輸出入の延べ払い信用，借款
しゃっかん

などによる収支である。外国からの新規借

入れなどで国内に流入する資金が国外へ流出する資金を上回ると( 3 )は黒字になる。最後に，外貨準備は

政府や中央銀行が対外支払いのために準備している金や外貨である。( 2 )と( 3 )の合計が黒字なら，外

貨準備は増える。 
 いま，大幅な貿易赤字によって( 2 )が赤字である国を考える。この国が対外資産を上回る対外債務を保

有している場合，貿易赤字は外国からの新規借入れなどでまかなわれる。しかし，完全にはまかなわれない場

合，外貨準備が取り崩される。つまり，貿易赤字が深刻であったり，既存の対外債務への利払い負担が大きか

ったり，外国から流入する資金量が減ったりした場合，外貨準備は急速に減る。実質上の( 7 )を採用する

国が外貨準備の急激な減少に直面すると，極端な場合には( 7 )を放棄せざるをえなくなる。そのような状

況が( 8 )である。 
 証券投資や国際銀行融資は，( 6 )に比べると資本投下にかかる費用がそれほど大きくないため，回収が

容易に行われる。したがって，証券投資や国際銀行融資の形で国内へ流入した資金は突然流出しうる。投機的

性格の強い投資信託である( 9 )がそのようなきっかけをつくるという見方もある。1997 年に始まったアジ

ア( 8 )では，東アジアのいくつかの国において，大量の資金が流出し始めた。これら諸国では，外貨準備
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残高が急激に減少し，自国通貨の対米ドル為替レートが急落した。1997 年後半にはタイ，インドネシア，韓

国が( 10 )からの金融支援を求めた。 
(ｱ) 変動相場制  (ｲ) 金融不安 (ｳ) 雇用者報酬  (ｴ) リーマン・ブラザーズ 

(ｵ) 資本移転  (ｶ) 総合収支 (ｷ) 投資収支  (ｸ) 護送船団方式 (ｹ) 経常収支  

(ｺ) WTO (ｻ) ヘッジファンド  (ｼ) 固定相場制 (ｽ) 間接投資  (ｾ) 通貨危機 

(ｿ) 直接投資  (ﾀ) 資本収支 (ﾁ) IMF  (ﾂ) 国際連合 (ﾃ) 国際収支  (ﾄ) 贈 与 

 

【6】2010 関西大学 2/2,学部個別日程(３教科型) 経済 人間健康 文 法  

 次の文を読んで，問(A)～問(E)に答えなさい。 
 1929 年，アメリカ合衆国(以下，米国と表記する)ニューヨークの( 1 )にあるニューヨーク株式市場で生

じた株価の大暴落に端を発した大恐慌は世界中に波及していった。1931 年，日本とイギリスは( 2 )制度を

停止した。1933 年，米国においてローズベルト大統領が恐慌対策としていわゆるニューディール政策を実施

した。ドイツ，イタリア，日本は市場を求めて植民地の拡大を図った。世界経済は保護主義的な貿易政策によ

り国際貿易の収縮が生じ，それは第二次世界大戦の一因ともなった。 
 第二次世界大戦の結末が見えた 1944 年，戦後の国際貿易の拡大を目的とした国際通貨金融体制を構築する

ために，米国に連合国 44 カ国の首脳が集まり国際通貨基金協定と( 3 )協定に合意した。この体制は，( 4
 )体制とも呼ばれ，①金との交換を保証した米ドルを基軸通貨とする固定為替相場制であった。しかしその後

米国は，対外援助資金の供給，民間資本の流出および②軍事支出の増大などにより国際収支の赤字が続き，金

が流出し米ドル不安が深刻となった。 
 1971 年 8 月，米国の( 5 )大統領は金と米ドルとの交換を停止し，世界各国の経済が混乱に陥った。197
1 年 12 月，( 6 )協定により③米国は米ドルを切り下げ，一度は固定為替相場の維持が図られたが長続きせ

ず，1973 年，各国は固定為替相場制から変動為替相場制に移行した。その後，④国際通貨基金は 1976 年，変

動為替相場制を承認し金の公定価格を廃止した。 
問(A) 文中( 1 )～( 6 )に入れるのに最も適当な語句を下記の語群から選び，その記号をマークしなさい。 

(ｱ) シティー (ｲ) ブロードウェー (ｳ) タイムズ・スクエア  (ｴ) ウォール・ストリート 

(ｵ) ニクソン (ｶ) ジョンソン (ｷ) 国際決済銀行 (ｸ) 金本位 (ｹ) 国際復興開発銀行 

(ｺ) 管理通貨 (ｻ) レッセ・フェール (ｼ) トラスト (ｽ) ブレトン・ウッズ 

(ｾ) ケネディ・ラウンド (ｿ) スミソニアン 

問(B) 下線部①に関して，金1オンスを何米ドルで交換することを保証したのか。次の(ｱ)～(ｴ)から一つ選び，

その記号をマークしなさい。 
(ｱ) 32  (ｲ) 34  (ｳ) 35  (ｴ) 37 

問(C) 下線部②に関して，1960 年代に米国が介入し，国際収支の赤字を拡大させた戦争を次の(ｱ)～(ｴ)から

一つ選び，その記号をマークしなさい。 
(ｱ) 朝鮮戦争  (ｲ) ベトナム戦争 (ｳ) イラン・イラク戦争  (ｴ) 第四次中東戦争 

問(D) 下線部③に関して，金 1 オンスを何米ドルに切り下げたのか。次の(ｱ)～(ｴ)から一つ選び，その記号を

マークしなさい。 
(ｱ) 26  (ｲ) 30  (ｳ) 34  (ｴ) 38 

問(E) 下線部④に関して，その合意が行われ 1978 年からとられた新国際通貨体制名を次の(ｱ)～(ｴ)から一つ

選び，その記号をマークしなさい。 
(ｱ) キングストン  (ｲ) ルーブル  (ｳ) プラザ  (ｴ) ウルグアイ・ラウンド 
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【7】2010 関西大学 2/7,全学部日程(３教科型)  

 次の文を読んで，問(A)～問(F)に答えなさい。 
 1930 年代の世界的な不況において，各国は為替の切り下げで輸出を増大させようとする一方，輸入品に高

率の関税をかけて輸入を抑えようとした。さらに，主要国は( 1 )を形成し，他地域との貿易や資本の移動

を制限した。その結果，世界の貿易量は大幅に縮小し，世界不況はますます悪化していった。このような保護

主義の高まりは，第二次世界大戦を招く一因になったとされている。 
 その反省を踏まえ，戦争の大勢が決した頃から，戦後の国際経済体制が検討されるようになった。1944 年

7 月には，連合国 44 カ国の代表がアメリカ合衆国に集まって，IMF と IBRD の設立を決めた。ただし，貿易

の自由化・安定化を目的とする国際貿易機関の設立は失敗に終わった。代わりに，関税と貿易に関する一般協

定(GATT)が 1947 年に締結され，1948 年に発効した。 
 GATT の原則は，①比較生産費説に基づいた②自由競争を前提とし，輸入数量制限などの( 2 )を取り除き，

加盟国間は③最恵国待遇とするというものであった。GATT 体制下では，ラウンドと呼ばれる( 3 )を通じて，

成果が挙げられてきた。例えば，1986 年から始まった( 4 )ラウンドでは，1993 年末，農産物に対する例

外なき( 5 )などが合意された。ただし，日本の米の輸入については特別措置として，( 5 )が当面の間は

猶予され，代わりに国内消費量の一定割合以上を輸入するという( 6 )が課された。なお，日本の米は 1999
年から( 5 )された。また，( 4 )ラウンドでは，サービス貿易の自由化も決まり，知的所有権や海外投資

などについて話し合われた。さらに，GATT を発展解消させる形で，④世界貿易機関(WTO)を設立することが

合意された。 
 1995 年 1 月，WTO は国際機関として正式に発足した。WTO が設立されたことで，暫定的な協定であった

GATT の時代よりも，紛争解決の手続きが整備された。GATT 時代に通商摩擦が起こると，それを解決する

ために( 7 )がしばしば行われてきた。例えば，日本もアメリカ合衆国との貿易摩擦において，鉄鋼，カラ

ーテレビ，自動車などの品目で( 7 )を行ってきた。しかしながら，( 7 )は WTO になってから明示的に

禁止されている。また，GATT 時代には，二国間での交渉によって貿易摩擦に対応する動きがみられた。例

えば，日米貿易摩擦において，1989 年からの( 8 )と 1993 年からの( 9 )を通じ，アメリカ政府は日本市

場の開放や規制緩和などを求めてきた。WTO 発足以降，自由貿易を促進するための交渉は WTO の多国間交

渉が原則であり，日本も通商政策において多角的自由主義を掲げてきた。 
 しかしながら，WTO 加盟国が増えるにつれ，多国間交渉で新たな貿易問題に対するルールをつくることは

困難になってくる。そのため，世界的な貿易自由化を推進する WTO に対して，特定の国や地域の間で貿易の

自由化を進める( 10 )や EPA の締結が増えている。EPA は( 10 )に比べて，投資や人の移動まで対象分

野の範囲を広げたものである。WTO を通じた多国間交渉を優先してきた日本も，21 世紀に入ってからは，メ

キシコ，チリ，マレーシア，フィリピンなどとの間で EPA を締結している。 
問(A) 文中の( 1 )～( 10 )に入れるのに最も適当な語句を下記の語群から選び，その記号をマークしな

さい。 
(ｱ) 経済通貨同盟  (ｲ) 東 京 (ｳ) 大量破壊兵器  (ｴ) 日米包括経済協議 

(ｵ) 内需拡大  (ｶ) 輸出自主規制 (ｷ) 非関税障壁  (ｸ) FTA (ｹ) NAFTA   

(ｺ) ナショナルトラスト (ｻ) ナショナルミニマム  (ｼ) ミニマムアクセス 

(ｽ) ウルグアイ  (ｾ) セーフガード (ｿ) 関税化  (ﾀ) 日米財務相会談 

(ﾁ) 日米構造協議  (ﾂ) 特恵関税 (ﾃ) ブロック経済  (ﾄ) 多角的貿易交渉 

問(B) 下線部①に関連して，比較生産費説に基づき，A 国と B 国による国際分業の利益について最も適当な

ものを，次の(ｱ)～(ｴ)から一つ選び，その記号をマークしなさい。なお，A 国と B 国はぶどう酒と毛織物を

生産しているが，次の表のように，A 国は B 国に比べていずれの生産においても効率的であると仮定する。
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また，労働者は二国間で移動できないものと仮定する。 
 A 国 B 国 

ぶどう酒 1 単位の生産に必要な労働量 10 20 
毛織物 1 単位の生産に必要な労働量  60 80 

(ｱ) A 国はぶどう酒の生産に特化して B 国へ輸出し，B 国は毛織物の生産に特化して A 国へ輸出すべ

きである。 
(ｲ) A 国は毛織物の生産に特化して B 国へ輸出し，B 国はぶどう酒の生産に特化して A 国へ輸出すべ

きである。 
(ｳ) B 国はぶどう酒と毛織物の生産を止め，A 国からぶどう酒と毛織物の両方を輸入すべきである。 
(ｴ) A 国も B 国も貿易からは利益を得られないので，各国ともぶどう酒と毛織物を自給自足すべきで

ある。 
問(C) 下線部①に関連して，比較生産費説によって国際分業の利益を説明したイギリスの経済学者で，『経

済学及び課税の原理』の著者は誰か。次の(ｱ)～(ｵ)から一つ選び，その記号をマークしなさい。 
(ｱ) アダム・スミス  (ｲ) ベバリッジ (ｳ) マルサス  (ｴ) ジョン・スチュワート・ミル 

(ｵ) リカード 

問(D) 下線部②に関連して，自由競争を前提とした貿易体制に対し，遅れて工業化をはかる国には国内産業

を保護貿易政策によって守る必要があると主張したドイツの経済学者で，『政治経済学の国民的体系』の著

者は誰か。次の(ｱ)～(ｵ)から一つ選び，その記号をマークしなさい。 
(ｱ) ウェーバー  (ｲ) エンゲルス  (ｳ) カント  (ｴ) マルクス (ｵ) リスト 

問(E) 下線部③に関連して，最恵国待遇の説明として最も適当なものを一つ選び，その記号をマークしなさ

い。 
(ｱ) 外国から資金を借りている国が返済困難になった場合に，返済期限を延ばすこと。 
(ｲ) 先進国がある特定の途上国から輸入する場合に，その途上国に対してだけ，関税率を通常より低

くするか無税にすること。 
(ｳ) ある国に与えた通商上の利益や特典を他のすべての国にも適用すること。 
(ｴ) 輸入品に対して適用される国内法(国内税など)が国内産品よりも不利としないこと。 

問(F) 下線部④について，次の国のうち 2001 年に WTO へ加盟したのはどの国か。次の(ｱ)～(ｴ)から一つ選

び，その記号をマークしなさい。 
(ｱ) ブラジル  (ｲ) ロシア  (ｳ) インド  (ｴ) 中 国 

 

【8】2010 駒澤大学 2/4,全学部統一 グローバル･メディア･スタディーズ 経営 経済 仏教 文 法 

 つぎの文を読み，問に答えよ。 
 第二次世界大戦後，世界では貿易の自由化が急速に進展した。アメリカは日本の主要な貿易相手国であるが，

両国間では貿易摩擦が深刻化することもたびたびであった。1960 年代後半から 90 年代にかけて繊維製品，

鉄鋼，自動車，家電，半導体など様々な分野で摩擦が生じた。日本の輸出は 1 であると批判され，アメリ

カは保護主義的政策を採ることもあった。 
 1980 年代に登場したレーガン大統領は 2 を掲げ，レーガノミックスといわれる経済政策を進めたが，

結果的に財政収支赤字と(a)経常収支赤字が同時に拡大するという A をもたらした。1985 年の 3 以降，

それまでのドル高政策が一転，急激な円高ドル安が進んだが，アメリカの貿易赤字はその後も増加傾向にある。

こうした状況下でアメリカはさまざまな貿易政策を展開した。日米半導体協定では，日本市場におけるアメリ
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カ製半導体のシェア数値目標を設定した。また 1988 年には摩擦相手国に対して一方的な報復措置を可能とす

るスーパー301 条を成立させた。一連の貿易摩擦をめぐるアメリカの強硬な主張の背景には，結果の平等を求

める公正貿易という考え方があった。また 1989 年から開かれた 4 では個別の貿易商品に対する協議だけ

でなく，互いの経済構造や社会のあり方にまで議論の対象が拡大した。こうした協議の場において，日本はア

メリカに 5 を上昇させるよう要求し，アメリカは日本に企業系列や流通制度の改革などを要求した。 
 貿易摩擦が激化するなか，日本企業はアメリカでの現地生産にシフトしていく。また(b)円高が進行し日本国

内での生産コストが相対的に上昇したため，アジア向け 6 が拡大し，現地の低賃金労働を利用した生産が

拡大した。企業の海外投資が拡大することで，近年の(c)日本の国際収支構造も変化してきている。 
問 1 文中の 1 ～ 6 にあてはまる最も適切な語句を下記の語群から選び，その記号をマークせよ。 

(ｱ) 証券投資  (ｲ) 直接投資 (ｳ) 銀行貸付  (ｴ) ニクソン・ショック 

(ｵ) バーゲンセール的  (ｶ) 小さな政府 (ｷ) 軍備縮小  (ｸ) 輸出自主規制 

(ｹ) プラザ合意  (ｺ) 日米繊維協定 (ｻ) 貯蓄率  (ｼ) ルーブル合意 

(ｽ) グローバル・スタンダード (ｾ) 集中豪雨的 (ｿ) 海外投資率  (ﾀ) 日米包括経済協議 

(ﾁ) 日米構造協議  (ﾂ) 自己資本比率 

問 2 文中の A にあてはまる最も適切な語句を 5 文字で記せ。 
問 3 下線部(a)に関連して，経常収支赤字が拡大する理由として誤っているものを下記の(ｱ)～(ｴ)から 1 つ選

び，その記号をマークせよ。 
(ｱ) 株価上昇などを背景に国内が好景気となり，企業の投資も増加した。 
(ｲ) 国内の観光地を整備することによって，海外からの旅行者が増加した。 
(ｳ) 発展途上国の貧困問題解決に向けて，食糧や医療品の無償援助を拡大した。 
(ｴ) 海外からの投資が拡大したことで，海外に支払う利子や配当が増加した。 

問 4 下線部(b)の「円高」に関する記述のうち，最も適切なものを下記の(ｱ)～(ｴ)から 1 つ選び，その記号を

マークせよ。 
(ｱ) 円高は日本の輸出減少につながるので，急激に円高が進むと日本銀行が円買いドル売りの為替介

入をすることもある。 
(ｲ) 日本の貿易黒字拡大や対外投資の増加

は円に対する需要を増大させるため，円高

をもたらす。 
(ｳ) 円高とは，1 ドル＝150 円が 1 ドル＝1

20 円になるといったように，円の価値が

高くなることを指す。 
(ｴ) 日本の物価上昇率が高い場合，海外から

安い商品の輸入が増加し，円高が進む。 
問 5 下の図は下線部(c)の日本の国際収支構造を

表している。A，B，C にあてはまる語句の組合

せとして最も適切なものを下記の(ｱ)～(ｴ)から 1
つ選び，その記号をマークせよ。 

(ｱ)  A 貿易・サービス収支  B 所得収支  C 投資収支 

(ｲ)  A 所得収支  B 投資収支  C 貿易・サービス収支 

(ｳ)  A 所得収支  B 貿易・サービス収支  C 投資収支 

(ｴ)  A 貿易・サービス収支  B 投資収支  C 所得収支 
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【9】2011 西南学院大学 2/9,Ｆ日程 経済 国際文化 商 神 人間科 文 法  

 次の文を読んで，問(1～3)に答えよ。 
 国際間でモノやサービス，資本の取引が行われると，国を超えたカネのやりとりが発生する。こうした資金

の受け払いの収支尻を記録したものが A である。 A は，モノやサービスの取引を示す経常収支と，資

金のやりとりを示す資本収支に大きく分けられ，経常収支と資本収支，外貨準備増減および誤差脱漏の合計は

〔 ア 〕となるように作られている。 
 経常収支はさらに，貿易収支とサービス収支， B ，経常移転収支に分けられる。貿易収支はモノの輸出

入の収支であり，サービス収支は旅行や〔 イ 〕などの項目から構成されている。また B は非居住者へ

の雇用者報酬，海外投資による利子や〔 ウ 〕などの収支であり，経常移転収支には，外国人労働者の送金

や政府間の〔 エ 〕などが含まれる。 
 資本収支はさらに， C とその他資本収支に分けられる。 C は，海外に工場を設立する直接投資と，

海外の株式や債券などを購入する間接投資の動向を示す。日本から海外に投資する場合は，株式や債券などの

対価を海外に支払うことになり，海外への資本流出超過は〔 オ 〕で表記される。 
 1980 年代半ば以降の日本は，貿易収支の大幅な黒字が続く一方で，サービス収支は大幅な赤字となり，ま

た B は黒字を拡大している。日本は輸出で稼いだカネを，アメリカをはじめとする海外に投資して，資本

収支は大幅な赤字となり，海外資産からの収益が巨額に上っている。この資本収支の赤字は，日本が〔 カ 〕

になったことを意味している。他方でアメリカは，レーガン政権期より経常収支を悪化させており，経常収支

の赤字を日本などから流入する資金でまかなってきた。 
 経常収支の黒字はまた，その国で生産されたモノが国内で〔 キ 〕されず，投資もされずに，〔 ク 〕

が過剰な状態を意味する。他方で過剰な〔 キ 〕が続き，〔 ク 〕が過少な国では，外国から流入する資

金によって投資をまかなっている。2006 年にアメリカで住宅価格の上昇が止まるまでは，アメリカの過剰な

〔 キ 〕が続く一方で，日本などアジアは〔 ク 〕が過剰な状態となっており，世界的な経常収支の〔 ケ

 〕はますます拡大していた。 
 アメリカでは 2006 年後半以降，低所得者向けの住宅ローンである D が回収困難になり，金融機関に多

額の損失が発生した。日本におけるバブル崩壊後の不良債権との違いは，ローン債権が E されて，各国の

金融機関に転売されていたことであり，金融危機がまたたくまに世界へ波及したため，世界同時不況に見舞わ

れることになった。この世界的な金融危機を契機に，2008 年から新興国を含めた〔 コ 〕ヵ国・地域によ

る首脳会議が開催され，経常収支の〔 ケ 〕を是正することなどが話し合われている。 
問 1 文中の   (A～E)に最も適当な語を記入せよ。 
問 2 文中の〔   〕(ア～オ)に最も適当な語または語句を，下の語群(11～25)から 1 つずつ選んで，その

番号を記入せよ。 
11 特許権の取得  12 消費財の無償援助 13 同じ  14 派遣 15 マイナス 16 輸送 

17 円  18 税金 19 補助金  20 ゼロ 21 資本形成の無償援助  22 プラス 

23 財貨  24 ドル 25 配当 

問 3 文中の〔   〕(カ～コ)に最も適当な語または数字を，下の語群(26～40)から 1 つずつ選んで，その

番号を記入せよ。 
26 7  27 債務国  28 貯蓄  29 多角化 30 廃棄  31 投入  32 12   

33 不均衡 34 歳出  35 歳入  36 差別化  37 消費 

38 20  39 債権国  40 高齢化社会 
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【10】2009 西南学院大学 2/9,Ａ日程一般･センター併用型 経済 国際文化 商 神 人間科 文 法

  次の文を読んで，問(１～３)に答えよ。 
 商品の輸出入や資金の流出入など，一国の外国との経済的取引を一定の期間にわたって包括的にまとめたも

のが国際収支である。国際収支には，大きく分けると外国との財などの取引に関する経常収支と，投資など外

国との金融取引に関する資本収支がある。 
 経常収支には，財の輸出額から輸入額を差し引いた貿易収支と，輸送，旅行，通信などの取引を示す A
 ，外国での雇用者報酬や投資収益の動きを示す〔 ア 〕，無償資金援助や国際機関への拠出金などに関

する〔 イ 〕が含まれる。資本収支には，外国への直接投資，証券投資，金融派生商品，その他投資などの

資金のやり取りを示す B と，資本移転やその他の資産の動きを示すその他資本収支の二つの項目が含まれ

る。更に，国際収支の項目には，政府や〔 ウ 〕などの通貨当局がもつ C 増減と統計上の誤差脱漏が含

まれる。 
 日本の経常収支は黒字の傾向にある。これは A の赤字を上回る大幅な貿易収支の黒字が続いているため

である。ただ，数年前からは貿易収支の黒字よりも〔 ア 〕の黒字の方が大きくなっている。この背景には，

1980 年代半ばから日本が世界最大の〔 エ 〕として巨額の対外純資産を所有していたという事実がある。

資本収支は B とその他資本収支ともに赤字基調となっている。資本収支の赤字は，日本からの資金の〔 

オ 〕を意味している。 
 国際収支の動向は為替レートに影響を及ぼす。例えば，日本の経常収支黒字が続くと〔 カ 〕に供給され

るドルが多くなるから，円高・ドル安になる傾向がある。他方，円高・ドル安は輸入が増加し，輸出が減少す

る傾向になるため，日本の貿易収支黒字を縮小させる働きをもつ。このように為替レートは国際収支を調整す

る機能をもつ。〔 カ 〕は，銀行間で通貨の取引が行われるインターバンク市場と，銀行と D の取引が

行われる D 市場の二つに大別され，為替レートは取引量が多い前者で決まる。 
 為替レートは，国際収支の他に物価，〔 キ 〕などによっても影響を受ける。一般に，物価上昇率が高く，

インフレーションが進行すると，その国の通貨価値は下がる。また，〔 キ 〕が上昇すると，外国から資金

が流入して，為替レートは上がりやすい。このように，為替レートの水準は〔 キ 〕，国際収支や物価動向

などの〔 ク 〕を反映して決まると考えられている。 
 日本の為替レートは 1949 年から 1971 年まで 1 ドル＝360 円と定められていた。当時は為替レートの変動

幅を一定の範囲内に抑える E 制が採られていたからである。しかし，アメリカの国際収支が悪化し，〔 

ケ 〕であるドルの信認が失われたため，1973 年以降はフロート制に移行した。フロート制では為替レート

が大きく変動することがあり，それを安定させるために，通貨当局は〔 コ 〕を行うことがある。 
問１ 文中の   (A～E)に最も適当な語を記入せよ。 
問２ 文中の〔   〕(ア～オ)に最も適当な語を，下の語群(11～25)から 1 つずつ選んで，その番号を記入

せよ。 
11 金融収支  12 中央銀行  13 輸出国  14 債権国 15 流入超過 16 所得収支  

17 経常移転収支  18 流出超過 19 債務国 20 収支不足 21 投資銀行 22 総合収支 

23 市中銀行  24 財政収支  25 海外収支 

問３ 文中の〔   〕(カ～コ)に最も適当な語を，下の語群(26～40)から 1 つずつ選んで，その番号を記入

せよ。 
26 株式市場 27 基軸通貨 28 公開市場操作 29 外国為替市場 30 インフレターゲティング  

31 金利 32 フェデラルファンド 33 平衡操作 34 商品価格  35 債券市場 36 準通貨   

37 公定歩合操作 38 預金通貨  39 失業率  40 ファンダメンタルズ 
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【11】2011 同志社大学 2/6,学部個別日程 スポーツ健康科 法  

 次の文章を読み，下の設問(設問 1～設問 7)に答えよ。 
 戦後の高度成長期における日本の(a)経常収支は，1950 年代後半から 1960 年代前半にかけて，平均するとほ

ぼ均衡していた。( A )体制下の固定為替レートのもとで，日本経済は(b)景気の拡大が続くと輸入の増加な

どから経常収支が赤字となり，それにともなう外貨準備高の( B )を解消するために景気の引き締めが行わ

れると，不況に入るとともに経常収支も黒字にむかうという状況が繰り返された。しかし日本の国際競争力の

増加にともなって，1960 年代後半からは経常収支の黒字が定着した。 
 一方，アメリカ合衆国では 1960 年代後半になると軍事支出の増大などもあいまって，対外債務は金準備を

大幅に上回るようになった。その結果，ドルに対する不安が高まり，大量の金が国外に流出して( C )とよ

ばれる事態が発生した。1969 年には金やドルを補完するものとして( D )が IMF により創設され，(c)1971
年 8 月，遂にアメリカ合衆国は金・ドルの交換停止に追い込まれた。1971 年 12 月，( E )協定によって(d)

新レートでの固定相場制の再建がはかられたが，1973 年には各国は次々に変動相場制に移行した。 
 (e)変動相場制による為替レートの変動は経常収支を迅速に調整するとの期待ももたれたが，1980 年代には

いると日本の経常収支黒字はむしろ急速に拡大した。その一方で，アメリカ合衆国の経常収支は大幅に悪化し

た。国際収支統計において誤差脱漏を無視すると，経常収支の黒字額は外貨準備増減も含めた( F )の赤字

額に等しい。つまり日本の経常収支黒字は，アメリカ合衆国の経常収支赤字による資金不足をおぎなう役割を

果たしている。(f)国家間にみられる経常収支の不均衡拡大は，国際間の問題としてしばしば貿易摩擦の火種と

なるが，各国の国内事情を反映していることにも注意が必要である。 
〔設問 1〕 文中の( A )～( F )に最も適切な語句を，下の語群から 1 つ選び，その番号を解答欄Ⅳ－乙

の A～F に記入せよ。 
1．BIS  2．排出権取引 3．過剰  4．SDR 5．国際収支  6．不足  7．キングストン  

8．財政収支 9．サミット  10．ルーブル 11．資本収支  12．セーフガード 

13．スミソニアン  14．ドル＝ショック 15．ブレトン＝ウッズ  16．チャーチル 

17．ドル危機  18．タックス＝ヘイブン 

〔設問 2〕 下線部(a)に関連して，国際収支統計と国民所得勘定との関係について述べた下記の文中の( G )
～( K )に最も適切な語句を，下の語群から 1 つ選び，その番号を解答欄Ⅳ－乙の G～K に記入せよ。 
 国民総所得から国内総生産を控除したものは( G )に等しい。( G )とは，雇用者報酬と利子・配当な

どの投資収益の収支をいい，国民所得勘定における海外からの純要素所得受け取りに相当する。また，国内

総生産から( H )(＝国内の需要)を控除したものは( I )に等しい。したがって国民総所得から( H )
を控除したものは( G )と( I )の和に等しい。つまり国民総所得が( H )を上回るとき，( G )と( 
I )の和は( J )になる。( G )と( I )に無償資金援助など一方的な支払いの収支である( K )を加え

たものが経常収支である。 
1．国内総資本形成  2．国内総支出 3．国内純生産  4．固定資本減耗 5．内需   

6．最終生産物 7．経常移転収支  8．証券投資 9．貿易・サービス収支  10．直接投資 

11．所得収支  12．その他資本収支 13．投資収支  14．黒字 15．赤字 

〔設問 3〕 下線部(b)に関して，このような状況を何というか。最も適切な語句を解答欄Ⅳ－甲に記入せよ。 
〔設問 4〕 下線部(c)に関して，このときのアメリカ合衆国大統領の名前を解答欄Ⅳ－甲に記入せよ。 
〔設問 5〕 下線部(d)に関して，このときの米ドルに対する日本円の交換比率について，最も適切なものを次

の 1～4 のうちから 1 つ選び，その番号を解答欄Ⅳ－乙に記入せよ。 
1．1 ドル＝360 円  2．1 ドル＝308 円  3．1 ドル＝260 円  4．1ドル＝208 円 

〔設問 6〕 下線部(e)に関連して，為替レートの決定要因について述べた下記の文中の( ア )と( イ )に最



私大 2009-2011 国際収支 14/26 

も適切な語句を解答欄Ⅳ－甲のアとイに記入せよ。ただし，アには漢字 5 字で，イには漢字 1 字で，それ

ぞれ記入せよ。 
 変動為替相場において，為替レートはさまざまな要因により変動するが，長期的には( ア )(＝二国の物

価水準の比率)によって決まる傾向があると考えられている。この考え方によれば，日本に比べてアメリカ

の物価上昇率が高いとき，為替レートは円( イ )の方向に動くことが予想される。 
〔設問 7〕 下線部(f)に関連して，経常収支の不均衡を是正するために，日本国内の需要拡大と規制緩和を内

容として，1986 年に作成された元日本銀行総裁を座長とする報告書を何というか。最も適切な語句を解答

欄Ⅳ－甲に記入せよ。 
 
【12】2010 広島経済大学 2/6,一般(１期) 経済  

 1944 年，アメリカで開催された戦後の国際通貨秩序のあり方を議論する場で，国際通貨基金(IMF)と 25
 を柱とする， 26 が採択された。 
 その後，60 年代のアメリカの(A)国際収支赤字によるドルの信認低下あるいは為替投機などから，これまで

のようには対応できない局面が出てきた。ドルを補完する流動性として， 27 の創設といった試みがなさ

れたが，(B)71 年 8 月ニクソン大統領によって，新経済政策が発表された。同年 12 月， 28 が結ばれたが，

73 年には主要通貨のほとんどが変動相場制に移行した。当初，(C)このような変動相場制については，経常収

支の不均衡は為替レートの変化で調整されるとのメリットが議論された。しかし，実際には為替相場の乱高下，

経常収支不均衡の持続性の問題などが次第に分かってきた。そこで，85 年の(D)プラザ合意，87 年の 29 ，

G7 における合意など，主要国間の緊密な政策協調を通じて，変動相場制の機能改善を図る努力が続けられた。 
 しかしながら 1990 年代後半，市場の信認低下による短期資金の急激な流出から，幾度か通貨危機が起こっ

た。さらに(E)2008 年には，アメリカを震源地とした金融危機が世界中に広がった。このような危機を事前に

予防し，また発生した危機を適切に処理する国際金融システムの構築が重要な課題となっている。 
問 1 文章中の空欄 25 ～ 29 に入る最も適切な語句を，次の 1～14 の中からそれぞれ一つ選び，その

番号を記入せよ。解答番号は， 25 ～ 29  
1 IBRD 2 ブレトン・ウッズ協定 3 SDR  4 EMS 5 ルーブル合意 6 キングストン合意 

7 WTO  8 ベバリッジ報告 9 GATT  10 スミソニアン合意 11 ユーロ   

12 シャウプ勧告 13 管理通貨制度  14 自由貿易協定 

問 2 下線部(A)に関連して，国際収支をめぐる記述として最も適切なものを，次の 1～4 の中から一つ選び，

その番号を記入せよ。解答番号は， 30  
1 国際収支は貿易収支とサービス収支とに大別できる。 
2 内需が国内総生産を上回ると，貿易・サービス収支が赤字となる。 
3 日本人の海外旅行者の増加は，経常移転収支の赤字要因になる。 
4 直接投資や証券投資の増加は，資本収支の黒字要因となる。 

問 3 下線部(B)に関連して，新経済政策をめぐる記述として明らかに誤っているものを，次の 1～4 の中から

一つ選び，その番号を記入せよ。解答番号は， 31  
1 ドルの金に対する交換を停止。 
2 10％の輸入課徴金の賦課。 
3 90 日間の賃金・物価の凍結。 
4 1 ドル 360 円から 1 ドル 308 円という為替レートの変更。 

問 4 下線部(C)に関連して，次の a～d について，適切な記述の組み合わせであるものを，下記の 1～4 の中

から一つ選び，その番号を記入せよ。解答番号は， 32  
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a 日本の対米貿易黒字が続いていると，円高ドル安になる傾向があり日本の黒字幅を縮小させる動きをも

つ。 
b 日本の対米貿易黒字が続いていると，円安ドル高になる傾向があり日本の黒字幅を縮小させる動きをも

つ。 
c 日本の対米貿易赤字が続いていると，円高ドル安になる傾向があり日本の赤字幅を縮小させる動きをも

つ。 
d 日本の対米貿易赤字が続いていると，円安ドル高になる傾向があり日本の赤字幅を縮小させる動きをも

つ。 
1 a と c  2 b と c  3 b と d  4 a と d 

問 5 下線部(D)に関連して，プラザ合意後，日本経済に生じた出来事の記述として最も適切なものを，次の 1
～4 の中から一つ選び，その番号を記入せよ。解答番号は， 33  

1 この合意後，円高不況に陥った。 
2 この合意後，すぐに金融危機が生じ平成不況に陥った。 
3 この合意後，ハイパー・インフレーションがもたらされた。 
4 この合意後，デフレ・スパイラルに陥った。 

問 6 下線部(E)に関連して，この金融危機についての記述として明らかに誤っているものを，次の 1～4 の中

から一つ選び，その番号を記入せよ。解答番号は， 34  
1 アメリカ第 4 位の投資銀行リーマン・ブラザーズが破綻した。 
2 この金融危機は，アメリカのサブプライム・ローン問題を原因としている。 
3 財政赤字の削減や構造改革を条件に，IMF は金融危機に陥った諸国への緊急融資を実施した。 
4 アメリカとヨーロッパ諸国では，銀行などに対する公的な資本注入がなされた。 
 

【13】2010 広島修道大学 2/3,スカラシップ(前期Ａ日程)・一般(前期Ａ日程) 経済科 人文  

 次の文章を読んで，設問に答えよ。 
 国際金融市場の発達や主要国における①為替管理の自由化を背景として，世界的な規模で資本移動が活発に

なっている。②より有利な調達・運用の場を求め，大量の資金が国境の垣根をこえて瞬時に世界をかけめぐっ

ている。また，③税制上の優遇措置をとる国・地域に資本を移動させ，課税を逃れるような行動もとられてい

る。 
 このような国際的な金融面でのつながりにより，いずれかの国・地域で発生した金融問題は連鎖して世界的

な問題となりやすくなる。例えば，1997 年，海外から東アジア諸国へ流入していた多額の短期資本が，一転

して大量に流出し， a が発生した。1998 年には， b においても通貨危機が発生し，ノーベル経済学賞

受賞者などをメンバーとするヘッジファンドまでが経営危機に陥ったことは大きな話題となった。 
 そして 2008 年からは， c による世界的金融不安が発生した。これを発端とした世界的な不況により， 

d のような，アメリカビッグ 3 と呼ばれる世界的自動車メーカーに含まれる企業まで経営破綻した。 
 以上のような，金融危機の世界的拡大の原因の一つとしてよくあげられるのが，ヘッジファンドなどによる

投機的な取引である。そのような取引を抑制するために，外国為替取引に低率の税をかけることが提唱される

ことがある。このような税は e と呼ばれる。 
設 問  
問 1 下線部①に関して，次の各問に答えよ。 
A 現在，通貨の異なる主要先進国間では，どのような為替制度が用いられているか。次の選択肢の中から最

も適切なものを 1 つ選び，マーク解答用紙の指定された欄にその番号をマークせよ。(解答箇所は〔 22 〕) 
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(1) 固定為替相場制  (2) 銀本位為替相場制 

(3) 変動為替相場制  (4) 金本位為替相場制 

B 外国為替市場において，円ドル相場が 1 ドル＝200 円から 1 ドル＝100 円になった状況は，どのように表

現することができるか。最も適切なものを，次の選択肢の中から 1 つ選び，マーク解答用紙の指定された

欄にその番号をマークせよ。(解答箇所は〔 23 〕) 
(1) ドルに対する円の価値が上がり，円安ドル高になった。 
(2) ドルに対する円の価値が上がり，円高ドル安になった。 
(3) ドルに対する円の価値が下がり，円安ドル高になった。 
(4) ドルに対する円の価値が下がり，円高ドル安になった。 

問 2 下線部②のような状況は，どのように表現されるか。最も適切なものを，次の選択肢の中から 1 つ選び，

マーク解答用紙の指定された欄にその番号をマークせよ。(解答箇所は〔 24 〕) 
(1) 金融の空洞化  (2) 金融のガラパゴス化 

(3) 金融のグローバル化  (4) 金融のドーナツ化 (5) 金融の証券化 

問 3 下線部③のような国・地域は，どのように呼ばれているか。最も適切なものを，次の選択肢の中から 1
つ選び，マーク解答用紙の指定された欄にその番号をマークせよ。(解答箇所は〔 25 〕) 

(1) タックス・ヘイブン  (2) タックス・フリー 

(3) タックス・ペイヤー  (4) 非関税障壁  (5) タックスフレーション 

問 4 空欄 a に当てはまる最も適切な語句を，次の選択肢の中から 1 つ選び，マーク解答用紙の指定され

た欄にその番号をマークせよ。(解答箇所は〔 26 〕) 
(1) 世界恐慌  (2) ニクソンショック (3) アジア通貨危機  (4) ポンド危機 

(5) ドル危機 

問 5 空欄 b に当てはまる最も適切な国名を，次の選択肢の中から 1 つ選び，マーク解答用紙の指定され

た欄にその番号をマークせよ。(解答箇所は〔 27 〕) 
(1) 中国  (2) ロシア  (3) 日本  (4) インド (5) アルゼンチン 

問 6 空欄 c に当てはまる最も適切な語句を，次の選択肢の中から 1 つ選び，マーク解答用紙の指定され

た欄にその番号をマークせよ。(解答箇所は〔 28 〕) 
(1) IT バブルの崩壊  (2) サブプライムローン問題 (3) ライブドアショック   

(4) ブラックマンデー (5) 第二次石油危機 

問 7 空欄 d に当てはまる最も適切な企業名を，次の選択肢の中から 1 つ選び，マーク解答用紙の指定さ

れた欄にその番号をマークせよ。(解答箇所は〔 29 〕) 
(1) ゼネラル・エレクトリック  (2) ヒューレット・パッカード (3) BMW   

(4) クライスラー (5) メリルリンチ  (6) リーマン・ブラザーズ (7) TVA  (8) タタ 

問 8 空欄 e に当てはまる最も適切な語句を，次の選択肢の中から 1 つ選び，マーク解答用紙の指定され

た欄にその番号をマークせよ。(解答箇所は〔 30 〕) 
(1) 消費税  (2) 関税  (3) 免税  (4) トービン税  (5) ピグー税 

 

【14】2011 福岡大学 2/4,前期日程 経済 人文  

 1929 年 10 月 24 日，ニューヨーク証券取引所の株価大暴落，いわゆる暗黒の木曜日を発端として，1930
年代の世界経済は深刻な不況に見舞われることとなった。先進諸国を中心に世界経済はいくつかのブロックに

分かれ，各ブロックが相互に高い貿易障壁を設けて近隣窮乏化政策をとった結果，貿易や生産のいっそうの縮

小をもたらすとともに領土や植民地について持てる国と持たざる国の格差を生み，そのことが第二次世界大戦
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の一因ともなった。 
 1944 年 7 月，(a)戦前のブロック経済化の反省を踏まえ，第二次世界大戦後の新しい国際経済秩序を構築す

ることを目的として，(b)国際間の貿易や通貨・金融に関する会議がアメリカのニューハンプシャー州の A 

で開かれた。この会議では戦後の国際通貨制度を支えるための国際通貨基金(IMF)と，戦争で荒廃した諸国の

復興と途上国開発のための長期資金の供給を目的とした( ア )の設立が決定された。さらに，アメリカドル

を基軸通貨として，(c)ドルと金との交換を保証する( イ )を主張するアメリカ案が採択された。この会議に

よって確立された国際通貨金融体制を開催地の名をとって A 体制という。しかし，1960 年代後半のアメ

リカの国際収支の悪化のため，1971 年，当時のアメリカ大統領( ウ )は(d)新経済政策を打ち立てた。その結

果，1973 年から主要国は( エ )に移行した。 
 一方，自由貿易の拡大をめざして(e)自由，無差別，多角の原則を標榜

ひょうぼう

し，関税及び貿易に関する一般協定(G
ATT)が 1947 年に調印された。その後，GATT 体制のもと 8 回にわたって多国間貿易交渉がなされたが，特

に 1986 年に開始された( オ )ラウンドでは，農産物のいっそうの自由化も決議され，日本も 1999 年にコ

メの( カ )に踏み切った。また( オ )ラウンドで採択された協定に基づいて，GATT を発展的に解消させ

る形で，1995 年に世界貿易機関(WTO)が設立された。( オ )ラウンド開始以前は，財の貿易自由化を主な

対象としてきたのに対して，それ以降は，財だけではなくサービス，投資，環境分野，さらには特許や著作権

といった B の分野にまで交渉の範囲が拡大されている。しかし，( キ )年から開始された WTO の新ラ

ウンドでは，加盟国の増加などにより交渉は難航しており，2009 年の時点ではいまだ合意には至っていない。 
 他方，GATT(WTO)とは別に，地域経済統合や自由貿易協定(FTA)の締結なども行われている。地域経済統

合の事例として，1967 年に発足した欧州共同体(EC)は，域内で関税や輸入数量制限を廃止し，域外に対して

は共通の関税と通商政策をとるという( ク )と共通農業政策を推進した。EC はその後いくつかの重要な条

約の締結を経て，1993 年，いっそうの市場統合や通貨統合をめざして欧州連合(EU)に改組された。通貨統合

については，1998 年に通貨の発行機能を持つ C が設立され，1999 年に(f)共通通貨ユーロが EU 加盟国の

一部で導入されることになったが，( ケ )主権がいまだ各国政府にあることなど問題点も少なくない。 
問 1 上の文の( ア )から( ケ )に，最も適当な語句または数字を下の(11)～(37)から選び，その番号を〔解

答 A 欄〕に記入せよ。ただし，同一記号は同一語句を意味する。 
(11) スミソニアン体制  (12) 変動相場制 (13) 管理通貨制度  (14) 関税化 

(15) 関税引き下げ  (16) 輸 出 (17) 関税障壁  (18) 関税同盟 (19) 統合化  

(20) 世界銀行 (21) 国際決済銀行  (22) 国際協力銀行 (23) 東 京  (24) ドーハ 

(25) ウルグアイ  (26) ケネディ (27) ニクソン  (28) アイゼンハワー 

(29) 金ドル本位制  (30) 金融自由化 (31) SDR 交付  (32) 金 融 (33) 財 政  

(34) 国 民 (35) 1995  (36) 2001 (37) 2006 

問 2 上の文の A から C について，最も適当な語句を〔解答 B 欄〕に記入せよ。ただし，同一記号は

同一語句を意味する。 
問 3 上の文の下線部(a)について，当時のイギリスを中心としたポンド＝ブロックに属していない国を下の

(1)～(4)から一つ選び，その番号を〔解答 A 欄〕に記入せよ。 
(1) インド  (2) オーストラリア (3) トルコ  (4) アイルランド 

問 4 上の文の下線部(b)について，この会議にイギリス代表として参加し，有効需要の原理の提唱者でもある

経済学者は誰か。その名前を〔解答 B 欄〕に記入せよ。 
問 5 上の文の下線部(c)について，当時，金 1 オンス(約 31 グラム)当たりいくらのアメリカドルと交換でき

ると決められたか。下の(1)～(4)から一つ選び，その番号を〔解答 A 欄〕に記入せよ。 
(1) 15 ドル  (2) 35 ドル  (3) 75 ドル  (4) 105 ドル 
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問 6 上の文の下線部(d)について，この政策で実施されたこととして誤っているものを下の(1)～(4)から一つ

選び，その番号を〔解答 A 欄〕に記入せよ。 
(1) 金とドルとの交換が停止された。 (2) 輸入品に対して課徴金がかけられた。 
(3) ドル安誘導するプラザ合意がなされた。 (4) 対外援助が削減された。 

問 7 上の文の下線部(e)について，下の①と②の問に答えよ。 
① 特定国に与えた通商上の利益を他の加盟国にも適用するという GATT(WTO)の原則を何というか。下の

(1)～(4)から最も適当なものを一つ選び，その番号を〔解答 A 欄〕に記入せよ。 
(1) 貿易自由化  (2) 内国民待遇 (3) 最恵国待遇  (4) 経済のグローバル化 

② 自由貿易の例外としてセーフガード(緊急輸入制限)が GATT(WTO)で認められている。その説明として正

しいものを下の(1)～(4)から一つ選び，その番号を〔解答 A 欄〕に記入せよ。 
(1) セーフガードは，輸入が急増している時はいつでも発動できる。 
(2) 日本は 2009 年まで，暫定的なセーフガードを含めて発動したことはない。 
(3) セーフガードを発動された側の対抗措置は許されていない。 
(4) セーフガードとしては関税引上げだけではなく輸入数量制限も許されている。 

問 8 上の文の下線部(f)について，2009 年の時点で EU の加盟国でありながらユーロを導入していない国を

下の(1)～(4)から一つ選び，その番号を〔解答 A 欄〕に記入せよ。 
(1) ギリシャ  (2) スペイン (3) アイルランド  (4) イギリス 

 

【15】2010 明治大学 2/5,全学部統一  

 次の文書を読み，設問 1～12(解答番号 30～41)に答えなさい。 
 (1)交通及び情報通信技術の発達にともない，人・モノ・資本が国境をこえ自由に取引されるグローバル経済

に，私たちは暮らしている。また，先進国はじめ世界の国々は，貿易を通じ経済発展してきたが，これは ア

 に締結された GATT(関税及び貿易に関する一般協定)主導の貿易自由化によるものである。GATT の自由貿

易の理念は，イギリスの経済学者 D. リカードが提唱した イ に基礎をおいている。このような自由貿易論

に対し，リカードと同時代に活躍したドイツの経済学者 ウ は，保護貿易論を主張した。 
 モノ・サービス・資本における外国との取引をまとめたものが国際収支表である。(2)国際収支は，大きく経

常収支と資本収支に分けられる。(3)日本の国際収支の動向を見ると，1960 年代後半からの貿易収支黒字に支

えられ，おおむね経常収支黒字基調を推移してきた。日本の貿易黒字拡大は，特に日本製品の輸入が多いアメ

リカの貿易収支悪化をもたらし，ついに 1982 年にはアメリカの経常収支が赤字に転じ，その結果，日米間に

おける激しい貿易摩擦がくり広げられる状況へと発展していった。そもそも日米貿易摩擦は，日本の繊維製品

の輸出が急増した エ から始まっている。その後，鉄鋼，自動車，半導体へと対象品目が拡大していった。

しかし，貿易交渉では日本市場への参入成果を示す「数値目標」を主張するアメリカに対し，日本は管理貿易

につながるとして オ で対応した。 
 1989 年には，日米間の貿易不均衡の是正を目的とした カ が開かれ，両国の経済政策や制度についても

議論の対象になった。さらに 1993 年から始められた キ は，(4)日本の経常収支黒字削減やアメリカの財政

赤字削減などマクロ経済の視点から貿易不均衡是正が議論された。 
 世界貿易の拡大にともない，日米間のみならず各国間における貿易をめぐる紛争が多発する中で，保護主義

的措置がとられるなど，GATT の自由貿易体制が形骸化しかねない情勢となった。そこで，1986－94 年にお

こなわれた ク 合意事項の実施を目的とし，貿易紛争処理手続きも備えた GATT にかわる新たな国際機関

として WTO(世界貿易機関)が，1995 年に設立された。その後，1999 年には，アメリカの ケ で，次期ラ

ウンドの交渉内容を決めるための閣僚会議が開催されたが，先進国と発展途上国との利害関係による対立や，
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グローバリズムが格差拡大や環境破壊をもたらすと主張する NGO などによる反グローバリズム運動にはば

まれ，交渉は決裂した。 
設問 1 下線部(1)に関連して，経済のグローバル化についての説明でもっとも適切でないものを選び，(解答

番号 30)にマークせよ。 
A 現代では，金利を上昇させると巨額の資本移動が発生し，自国通貨の相場下落をまねきかねない状

況にある。 
B 経済のグローバル化とは，市場メカニズムに基づく，世界経済一体化の動きである。 
C 1980 年代半ば以降，先進諸国の資本移動が活発になり，金融の自由化・国際化，いわゆる金融の

グローバル化が進んだことが，経済のグローバル化の要因と考えられる。 
D 巨額の資本移動が，急激な為替相場の変動をまねき，しばしば経済の混乱をもたらした。その事例

として，1994 年のメキシコ通貨危機があげられる。 
設問 2 文中の ア に関して，GATT が締結された年を，以下の数字から選び，(解答番号 31)にマークせ

よ。 
A 1945 年  B 1946 年  C 1947 年  D 1948 年 

設問 3 文中の イ に入るもっとも適切なものを選び，(解答番号 32)にマークせよ。 
A 国際分業  B 比較生産費説 C 有効需要  D 依存効果 

設問 4 文中の ウ に入るもっとも適切なものを選び，(解答番号 33)にマークせよ。 
A シュンペーター  B M. フリードマン C アダム＝スミス  D F. リスト 

設問 5 下線部(2)に関連して，国際収支表の説明でもっとも適切でないものを選び，(解答番号 34)にマーク

せよ。 
A 海外投資による利子・配当の受け払いは，所得収支に分類される。 
B 外国への直接投資と外国の証券や債券の売買に関する収支は，投資収支に分類される。 
C 非居住者に支払われる雇用者報酬は，サービス収支に分類される。 
D 食料・医薬品などの消費財に関連する無償資金援助は，経常移転収支に分類される。 

設問 6 下線部(3)に関連して，日本の国際収支の説明でもっとも適切でないものを選び，(解答番号 35)にマ

ークせよ。 
A 1960 年代前半までは，経常収支が赤字基調で，経常収支赤字を減らすためには景気引き締め策を

とらざるを得ないという，低い「国際収支の天井」に悩まされた。 
B 日本のサービス収支は近年大幅赤字だが，これは海外旅行の大幅増加によるものである。 
C 日本の資本収支は長期にわたり赤字となっている。これは，経常収支黒字分を，直接投資や外国の

証券や債券購入に当てているためである。 
D 日本からアジアへの輸出が拡大し，貿易収支黒字額が増加する一方で，対外資産からの利子・配当

受け取りも増加しているので，日本の経常収支黒字額が一貫して増加する傾向にある。 
設問 7 文中の エ に関して，日本の繊維製品の輸出が急増した年代を以下の数字から選び，(解答番号 36)
にマークせよ。 

A 1960 年代  B 1970 年代  C 1980 年代 

設問 8 文中の オ に関して，特に日本の鉄鋼と自動車産業がとった対応策は何か，もっとも適切なものを

選び，(解答番号 37)にマークせよ。 
A 特例措置  B 輸入自由化 C 輸出自主規制  D 輸出プレミアム 

設問 9 文中の カ と キ に入る適切な語句の組み合わせとして，もっとも適切なものを選び，(解答番

号 38)にマークせよ。 
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  カ   キ  
A 日米通商協議 日米包括構造会議 
B 日米構造協議 日米包括経済協議 
C 日米貿易会議 日米総合経済対策会議 
D 日米賢人会議 日米包括協力協議 

設問 10 下線部(4)に関連する説明でもっとも適切でないものを選び，(解答番号 39)にマークせよ。 
A 日本の貯蓄率の高さが，経常収支黒字の要因になるとして，日本の貯蓄率に議論の焦点が当てられ

た。 
B アメリカでは，1980 年代のレーガノミックス以降，企業の赤字と財政赤字のいわゆる「双子の赤

字」が経常収支赤字をもたらしている。 
C 1986 年には，市場開放や金融自由化，内需拡大などを柱とする「前川レポート」が発表された。 
D 経常収支赤字国のアメリカには，世界から大量の資金が流入し，世界一の債務国となっている。 

設問 11 文中の ク に入るもっとも適切なものを選び，(解答番号 40)にマークせよ。 
A カンクン・ラウンド  B ドーハ・ラウンド 

C ウルグアイ・ラウンド  D ケネディ・ラウンド 

設問 12 文中の ケ に入るもっとも適切なものを選び，(解答番号 41)にマークせよ。 
A ワシントン  B ニューヨーク C ボストン  D シアトル 

 

【16】2009 明治大学 2/5,全学部統一入試  

 次の文章を読み，設問１～９(解答番号 30～38)に答えなさい。 
 世界銀行の統計集『World Development Indicators』では，「一人当たり GNI」により，各国を「高所得国」，

「上位中所得国」，「下位中所得国」，「低所得国」の 4 つに区分している。2006 年の統計によると，「低所

得国」の「一人当たり GNI」は 905 ドル以下となっている。「低所得国」には，(1)サハラ砂漠以南アフリカ地

域，アジアでは(2)南アジア地域の国々およびインドシナ半島に位置する 3 つの国々などが分類されている。世

界の人口はおよそ 67 億人に達しているが，その 20％の人々が先進国で生活している。他方，世界全体の GD

P の 80％を先進国が占め，世界の人々のあいだに深刻な所得格差をもたらしている。グローバル経済化によ

り，世界全体の GDP は成長しているにもかかわらず，1 日 1 ドル未満の ア 状態で暮らす人が 12 億人に

達している。 
 私たちは，人，モノ，資本などが国境を自由にこえて移動するグローバル経済システムの下で暮らしている。

経済のグローバル化は，(3)1944 年に合意された協定によって設立が認められた IMF と世界銀行および，1947
年に世界貿易の拡大を目的に成立した GATT によって推進されてきた。その後 GATT は発展的に解消され，

 イ に WTO が設立された。 
 第二次大戦後，発展途上国は独立を果たし，経済的自立に努力したが，(4)先進国とのあいだにおける貿易構

造上の問題点などを解決することができず，経済は停滞していた。しかし，(5)1970 年代になると，途上国の

中には，先進国から技術や資本を導入し，工業化を進め，輸出による経済発展を成功させる国々があらわれる

ようになった。今日，グローバル経済化の波に乗る国々がある一方で，(6)経済発展の軌道に乗れない国々もあ

り，発展途上国のあいだでの経済格差をもたらしている。 
 先進国の側でも，発展途上国の貧困を放置できないという認識から，政府開発援助(ODA)を行ってきた。(7)

援助大国日本は，長いあいだアメリカと並び多額の援助を行ってきたが，現在では厳しい財政状況の中，OD

A 金額が減額されている。一方，国連は，2000 年 9 月の国連ミレニアム・サミットで，「国連ミレニアム開
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発目標」を採択した。2015 年までに 1 日 1 ドル未満で暮らす人々の数を半減することなど，8 つの目標をか

かげて取り組んでいる。 
 世界経済が一体化し，相互依存がますます高まるなかで，世界経済や人類の福祉というグローバルな観点か

ら，国際機関，各国政府，多国籍企業，NGO が連携し，貧困問題など「地球が抱える課題」を解決していか

なければならない。 
設問１ 文中の ア に入るもっとも適切なものを選び，(解答番号 30)にマークせよ。 

Ａ 飢 餓  Ｂ BHN の欠乏  Ｃ 生存維持  Ｄ 絶対的貧困 

設問２ 文中の イ に関して，WTO は何年に発足したか。以下の数字からもっとも適切なものを選び，(解
答番号 31)にマークせよ。 

Ａ 1993 年  Ｂ 1994 年  Ｃ 1995 年  Ｄ 1996 年 

設問３ 下線部(1)に関して，2002 年に改組されたアフリカの政治・経済統合さらに紛争の予防と解決に向け

た，アフリカ 53 か国が加盟する地域統合の名称の欧文略語表記としてもっとも適切なものを選び，(解答番

号 32)にマークせよ。 
Ａ OAS  Ｂ OAN  Ｃ AU  Ｄ MSF 

設問４ 下線部(2)に関して，ベンガル湾岸に形成されたデルタ地帯を中心に，人口およそ 1 億 4 千万人，「一

人当たり所得」が 400 ドル程度(2006 年)と低い水準にあるが，近年 GDP 成長率が 6％を超えている国の名

前を，以下のなかから選び，(解答番号 33)にマークせよ。 
Ａ インド  Ｂ バングラデシュ  Ｃ パキスタン  Ｄ ミャンマー 

設問５ 下線部(3)に関して，1944 年に合意された協定の名称を，以下のなかから選び，(解答番号 34)にマー

クせよ。 
Ａ 金本位協定  Ｂ ブレトン＝ウッズ協定 Ｃ プラザ協定  Ｄ キングストン協定 

設問６ 下線部(4)に関する記述として，もっとも適切でないものを選び，(解答番号 35)にマークせよ。 
Ａ 発展途上国はモノカルチャー経済で，その輸出品は，原材料や食料品の 1 次産品に限られていた

ため，先進国との貿易は不利であった。 
Ｂ 1964 年に，発展途上国との貿易・援助・経済開発を話し合うため，国連貿易開発会議(UNCTAD)
を設立した。 

Ｃ 国連貿易開発会議(UNCTAD)初代事務局長プレビッシュは，「プレビッシュ報告」で，発展途上国

の軽工業産業を育成するため，途上国が特恵関税を課することを認めるよう，GATT に要求した。 
Ｄ 輸出価格と輸入価格の比率で示される交易条件を見ると，途上国は悪化する傾向にあり，貿易上の

不利益を受けていることがわかる。 
設問７ 下線部(5)に関して，以下の各文章はアジア地域の経済発展について記述したものである。アジア地

域の経済発展の記述として，もっとも適切でないものを選び，(解答番号 36)にマークせよ。 
Ａ 発展著しいアジアの国々は，輸出主導型の経済政策を採用し，政府主導で輸出産業を育成し，高い

経済成長を実現した。 
Ｂ 中国は 2001 年に，ベトナムは 2007 年に，WTO に加盟した。 
Ｃ 1997 年に，タイの金融・通貨不安に端を発するアジア通貨危機が発生した。これにより，1998
年のタイとインドネシアの経済成長率は－10％になり，深刻な状況に陥った。 

Ｄ 日本は，2007 年末の時点で，アジア地域では，シンガポール，マレーシア，韓国，フィリピンと

自由貿易協定および経済連携協定を締結している。 
設問８ 下線部(6)に関する記述として，もっとも適切でないものを選び，(解答番号 37)にマークせよ。 

Ａ 世界でもっとも貧しい国々が重い債務を負っている重債務貧困国の問題が深刻になるなかで，援助
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供与国はこれらの国々に対し債務帳消しを行っている。 
Ｂ 後発発展途上国は，新興工業国地域や産油国との経済格差を，ますます拡大させている。 
Ｃ 多くの後発発展途上国では，インフラストラクチャーが未整備であることが主たる要因となり，国

民の所得水準がいつまでも低いままで資本蓄積がなかなか進まないとする「貧困の悪循環」に陥って

いる。 
Ｄ 後発発展途上国のなかには，最貧困層の自立支援に向けて，小額融資制度であるマイクロクレジッ

トを実施する国が多くなっている。 
設問９ 下線部(7)に関する記述として，もっとも適切でないものを選び，(解答番号 38)にマークせよ。 

Ａ 日本の ODA は，無償資金供与や技術協力を通じ，二国間援助に占める贈与比率を高めているが，

他の援助供与国と比べると低い水準にある。 
Ｂ 2003 年に「ODA 大綱」が改定され，最貧層の人々の生活向上に直接結びつく医療，教育，保健衛

生，食料などへの拠出金額を高め，二国間政府開発援助総額に対するこの分野への比率が，経済開発

に向けられる比率を上回るようになった。 
Ｃ 2003 年に改訂した「ODA 大綱」では，一人ひとりが持つ豊かな可能性に焦点を当てた「人間の安

全保障」の考えを，一つの柱として位置付けている。 
Ｄ 日本の ODA は，アジア地域への配分比率が高いという特徴を持っていた。1990 年代に入り，冷

戦終結による先進国の援助疲れのなかで，日本は 1993 年に第 1 回アフリカ開発会議を開催し，アフ

リカ地域への支援を拡大している。 
 

【17】2010 早稲田大学 2/22,一般 社会科  

 以下の文章を読み，下記の問いに答えよ。 
 (A)2008 年秋の米国のリーマン・ショック以降，世界経済は深刻な景気後退に入った。先進国の中で，特に

日本の景気の落ち込みは大きく，外需依存型の需要構造の問題点が顕在化した。また，多くの国の通貨に対し

て(B)為替レートが円高に振れたことが，輸出に依存した企業の業績に大きな悪影響を及ぼす結果になった。 
 不況の中で深刻な問題は，(C)失業率の上昇である。日本の雇用形態が多様化する中，非正規労働者の比率が

上昇し，派遣切りといった現象が社会問題化した。国内の製造業は，国内外で激しい競争にさらされており，

途上国に比べて割高な国内労働者の賃金に，どこまで耐えられるかが懸念されている。(D)国内から途上国に工

場を移転してきた製造業が，さらにその流れを加速することが起こりえる。また，(E)温室効果ガス削減が急務

とされ国際的に協議されているが，その実施には費用がかかり，国内製造業の海外移転を誘発するのではない

かという懸念も存在する。 
 さらに，各国が国内産業を保護し雇用を維持しようと(F)保護貿易主義をとることも懸念材料である。(G)192
9 年に米国で発生した大恐慌を反省し自由貿易の重要性を確認してきた各国が，短期的な雇用維持のために保

護貿易政策をとることは，更なる景気後退を引き起こすきっかけになりかねない。 
 日本政府は，不況からの脱出のために政府支出を増やし，国内需要を喚起しようとしてきた。しかし，不況

で税収が減少する中，そのことは国債増発につながっている。(H)先進国の中で，日本の国債残高は対 GDP 比

で非常に高く，どのように解消するかが，重要な検討課題になっている。税金の無駄遣いをなくし，同時に消

費税を増やすことが考えられるが，消費税率の上昇は国内需要を減らす効果を持ち，不況期において実施する

ことは政策的に難しい状況にある。さらに，(I)景気が回復しても，高度成長期のような経済成長は達成困難で

あり，低成長時代の中でどのように国債を償還していくかが試されることになる。 
問 1 下線部(A)に関し，景気後退の引き金になったものの中で，最も影響が大きいと考えられているものを，

ア～オから 1 つ選び，マーク解答用紙のその記号をマークせよ。 
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ア 原油価格の高騰  イ 米国の貿易赤字の拡大 

ウ 米国の財政赤字の拡大  エ 基軸通貨ドルの価値下落 オ 米国の不動産価格の下落 

問 2 下線部(A)に関し，過去に在任した米国連邦準備制度理事会(FRB)議長が，議会公聴会で，この景気後退

の責任を追及される場面があった。その議長の名前を，ア～オから 1 つ選び，マーク解答用紙のその記号

をマークせよ。 
ア ブルンバーグ  イ ゴア ウ グリーンスパン  エ バーナンキ オ ボルガー 

問 3 下線部(B)に関し，米国のニクソン大統領が金とドルの交換を停止した年と日本が変動為替相場制に移

行した年の組み合わせとして正しいものを，ア～オから 1 つ選び，マーク解答用紙のその記号をマークせ

よ。 
ア 1970 年と 1972 年  イ 1971 年と 1972 年 

ウ 1971 年と 1973 年  エ 1972 年と 1973 年 オ 1972 年と 1974 年 

問 4 下線部(C)に関し，イギリスの経済学者ケインズは，不況の際のどのような失業を問題視したか。最も

適切な言葉をア～オから 1 つ選び，マーク解答用紙のその記号をマークせよ。 
ア 構造的失業  イ 自然失業 ウ 非自発的失業  エ 若年失業 オ 下方硬直的失業 

問 5 円高や人件費の高騰などによって発生する(D)のような状況は，一般に何と呼ばれているか。最も適切

な言葉をア～オから 1 つ選び，マーク解答用紙のその記号をマークせよ。 
ア 産業の空洞化  イ ボーダーレス・エコノミー 

ウ 多国籍企業の進化  エ 資本の自由化 オ 海外直接投資の強化 

問 6 下線部(E)に関し，二酸化炭素排出量(2006 年)の多い上位 3 か国をア～オから 1 つ選び，マーク解答用

紙のその記号をマークせよ。 
ア アメリカ，中国，日本  イ アメリカ，ロシア，インド 

ウ アメリカ，ロシア，日本  エ アメリカ，日本，ブラジル オ アメリカ，中国，ロシア 

問 7 下線部(F)に関して，保護貿易の説明として最も適切なものを，ア～オから 1 つ選び，マーク解答用紙

のその記号をマークせよ。 
ア イギリスの経済学者リカードは，保護貿易によって，それぞれの国が得意とする財の生産に特化す

ることで，最大の貿易の利益が得られると考えた。 
イ ドイツの経済学者マルクスは，貿易による搾取をなくすためには，保護貿易よりも自由貿易の方が

効果的で，そのことが資本主義経済の繁栄に貢献し人々を幸せにすると考えた。 
ウ フランスの経済学者ケネーは，重農主義を推し進めるために保護貿易によって農業を保護し，重商

主義のもとで農業以外の産業を自由化することが，国際貿易の利点をもっとも引きだすと考えた。 
エ ドイツの経済学者リストは，発展途上にある国にとって，幼稚産業を保護するための保護貿易が必

要であると考えた。 
オ マネタリストであるアメリカの経済学者フリードマンは，国際貿易による経済の自由化は金融経済

には有効であるが，実物経済では大きな政府のもとで保護貿易による規制が必要であると考えた。 
問 8 下線部(G)に関し，第 2次世界大戦後にGATTによって関税が引き下げられてきたが，その後GATTは，

何年にどのような組織に発展改組したか。ア～オから 1 つ選び，マーク解答用紙のその記号をマークせよ。 
ア 1995 年，IMF  イ 1995 年，WTO ウ 1997 年，IMF  エ 1997 年，UNCTAD 

オ 1997 年，WTO 

問 9 下線部(H)に関し，日本の普通国債残高は対名目 GDP 比(2007 年現在)で，約何％であるか。ア～オか

ら 1 つ選び，マーク解答用紙のその記号をマークせよ。 
ア 25％  イ 50％  ウ 75％  エ 100％ オ 125％ 
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問 10 下線部(I)に関し，第 2 次世界大戦後の日本経済の説明として最も適切なものを，ア～オから 1 つ選び，

マーク解答用紙のその記号をマークせよ。 
ア 第 2 次世界大戦後，日本は，岩戸景気，神武景気，いざなぎ景気の順番で好景気を経験し，第 1
次石油危機まで高度成長を経験した。 

イ 輸出依存型の経済成長の中，貿易黒字により日本の外貨準備高は世界 1 位(2008 年末現在)を維持

している。 
ウ 第 2 次世界大戦後の高度成長により，日本の名目 GDP(米ドル換算)は世界のトップクラスに上昇

したが，2007 年に中国に抜かれた。 
エ 日本は中国の次に多くの米国債を保有(2008 年末現在)しており，ドル価格の下落傾向は日本にお

ける米国債の資産価値を減らすことになる。 
オ 1970 年代以降，多くの先進国がスタグフレーションに悩まされており，日本も現在この問題を解

決できない状況にある。 
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【1】2011 学習院大学 2/9 文  

問 1  A ブレトンウッズ  B スミソニアン  C ドーハ 問 2 a 

問 3  D 内国民待遇  E 最恵国待遇 問 4 b，e  問 5 キングストン 

問 6  G j  H h  I p  J g  K b  L o  問 7 b，d，f 

 

【2】2010 学習院大学 2/9 経済  

問 1 持続可能な開発  問 2 c  問 3  B 中国  C インドネシア 問 4 a  問 5 d 

問 6 幼稚  問 7 資源ナショナリズム 問 8 d  問 9 a 

 

【3】2009 学習院大学 2/9 文  

問１ ｂ  問２ ａ 問３ ｃ  問４ ｄ 問５ 関税同盟  問６ ａ→ｄ→ｃ→ｂ 

問７ ａ  問８ 非関税障壁 

 

【4】2011 関西大学 2/6,学部個別日程(３教科型) 経済 社会安全 社会 文 法  

問(A)  1 (ｸ)  2 (ｺ)  3 (ｱ)  4 (ｹ)  5 (ｴ)  6 (ｾ)  7 (ｻ) 

問(B) (ｲ)  問(C) (ｳ)  問(D) (ｳ) 

 

【5】2011 関西大学 3/3,後期日程(３教科型)  

1 (ﾃ) 2 (ｹ) 3 (ﾀ)  4 (ｳ) 5 (ｷ)  6 (ｿ)  7 (ｼ)  8 (ｾ) 9 (ｻ)  10 (ﾁ) 

 

【6】2010 関西大学 2/2,学部個別日程(３教科型) 経済 人間健康 文 法  

問(A)  1 (ｴ)  2 (ｸ)  3 (ｹ)  4 (ｽ)  5 (ｵ)  6 (ｿ) 

問(B) (ｳ)  問(C) (ｲ)  問(D) (ｴ)  問(E) (ｱ) 

 

【7】2010 関西大学 2/7,全学部日程(３教科型)  

問(A)  1 (ﾃ)  2 (ｷ)  3 (ﾄ)  4 (ｽ)  5 (ｿ)  6 (ｼ)  7 (ｶ)  8 (ﾁ) 

9 (ｴ)  10 (ｸ)  問(B) (ｱ)  問(C) (ｵ)  問(D) (ｵ)  問(E) (ｳ) 問(F) (ｴ) 

 

【8】2010 駒澤大学 2/4,全学部統一  

問 1  1 (ｾ)  2 (ｶ)  3 (ｹ)  4 (ﾁ)  5 (ｻ)  6 (ｲ) 

問 2 双子の赤字  問 3 (ｲ)  問 4 (ｳ)  問 5 (ｳ) 

 

【9】2011 西南学院大学 2/9,Ｆ日程 経済 国際文化 商 神 人間科 文 法  

問 1  A 国際収支  B 所得収支  C 投資収支  D サブプライムローン  E 証券化 

問 2  ア 20  イ 16  ウ 25  エ 12  オ 15 

問 3  カ 39  キ 37  ク 28  ケ 33   コ 38 

 

【10】2009 西南学院大学 2/9,Ａ日程一般･センター併用型 経済 国際文化 商 神 人間科 文 法 

問１  A サービス収支  B 投資収支  C 外貨準備  D 顧客  E 固定相場制   

問２  ア 16  イ 17  ウ 12  エ 14  オ 18 
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問３  カ 29  キ 31  ク 40  ケ 27  コ 33 

 

【11】2011 同志社大学 2/6,学部個別日程 スポーツ健康科 法  

〔設問 1〕 A 15  B 6  C 17  D 4   E 13  F 11 
〔設問 2〕 G 11  H 5  I 9  J 14  K 7  〔設問 3〕 国際収支の天井   
〔設問 4〕 ニクソン 〔設問 5〕 2 〔設問 6〕ア 購買力平価 イ 高  〔設問 7〕 前川レポート 

 

【12】2010 広島経済大学 2/6,一般(１期) 経済  

問 1  (25) 1  (26) 2  (27) 3  (28) 10  (29) 5 

問 2 2  問 3 4  問 4 4  問 5 1   問 6 3 

 

【13】2010 広島修道大学 2/3,スカラシップ(前期Ａ日程)・一般(前期Ａ日程) 経済科 人文  

問 1  A (3)  B (2)  問 2 (3)  問 3 (1)  問 4 (3)  問 5 (2) 

問 6 (2)  問 7 (4)  問 8 (4) 

 

【14】2011 福岡大学 2/4,前期日程 経済 人文  

問 1  ア (20)  イ (29)  ウ (27)  エ (12) オ (25)  カ (14)  キ (36) 

ク (18)  ケ (33)  問 2  A ブレトン・ウッズ  B 知的財産権 C 欧州中央銀行 [ECB] 

問 3 (3) 問 4 ケインズ 問 5 (2)  問 6 (3)  問 7 ① (3) ② (4)  問 8 (4) 

 

【15】2010 明治大学 2/5,全学部統一  

設問 1 A  設問 2 C  設問 3 B  設問 4 D  設問 5 C  設問 6 B  設問 7 A   

設問 8 C  設問 9 B  設問 10 B  設問 11 C  設問 12 D 

 

【16】2009 明治大学 2/5,全学部統一入試  

設問１ Ｄ  設問２ Ｃ  設問３ Ｃ  設問４ Ｂ  設問５ Ｂ  設問６ Ｃ   

設問７ Ｄ  設問８ Ｄ  設問９ Ｂ 

 

【17】2010 早稲田大学 2/22,一般 社会科  

問 1 オ  問 2 ウ  問 3 ウ  問 4 ウ  問 5 ア  問 6 オ  問 7 エ  問 8 イ 

問 9 エ  問 10 エ 

 


